

E. 1112



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ
 ΣΕΒΑΣΤΟΥΠΟΛΕΩΣ 113, Τ.Κ. 115 26 ΑΘΗΝΑ
 ΤΗΛΕΦΩΝΑ: Πρόεδρος: 210 3839673 – Γεν. Γραμ.: 210 3840548 – Γραμ. Πειθαρχικού: 210 3847374
 Λογιστήριο: 210 3839770 – Πληροφορίες: 210 3816404 – FAX: 210 3839753 – Fax Γραμματείας: 210 3841234
 E-mail: isathens@isathens.gr, site: www.isathens.gr

Προς
 Πανελλήνια Ένωση Εργαστηριακών Γιατρών
 Βιοπαθολόγων Κυτταρολόγων & Παθολογοα/μων
 Πανεπιστημίου 56
 Τ.κ. 10678- Αθήνα
 e-mail: peedi123@gmail.com

Αθήνα 5-10-2023

ΑΠ: 5255

Απαντώντας στο e-mail σας με ημερομηνία 13/9-2023, σας αποστέλλουμε την άποψη της Νομικής Υπηρεσίας του Ι.Σ.Α.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας.

Για το Δ.Σ. του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΠΑΤΟΥΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ



Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΤΣΟΥΚΑΛΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ

Αθήνα 25.9.2023

Θέμα: Ερώτημα της ΠΕΕΒΙ

Από την ΠΕΕΒΙ με ομόφωνη απόφαση του προσφάτου διευρυμένου ΔΣ της ΠΕΕΒΙ , παρακαλούμε όπως το συντομότερο , λόγω επικείμενων κινητοποιήσεων των μελών μας, μας απαντήσετε στα παρακάτω:

Α. Ποιά είναι η κατ' ελάχιστον βασική ποσόστωση αποστολής εξουσιοδοτήσεων των μελών του ΙΣΑ, προκειμένου ο τελευταίος να προβεί συλλογικά σε αναδιαπραγμάτευση των προσωπικών συμβάσεων των Βιοπαθολόγων μελών του με τον ΕΟΠΥΥ.

Β. Υπενθυμίζεται , όπως είναι καταγεγραμμένα και στα πρακτικά των σχετικών συσκέψεων του ΙΣΑ, πως με προτροπή του Προέδρου κ. Πατούλη έχουν πολλαπλώς ζητηθεί οι εξουσιοδοτήσεις των Βιοπαθολόγων μελών του , για τον ως άνω σκοπό, με βάση το καταστατικό του ΙΣΑ, (όπως και μέχρι σήμερα ισχύει) που διακριτά αναφέρει , πως " ο Σύλλογος έχει υποχρέωση να διασφαλίζει τα οικονομικά και λοιπά νόμιμα συμφέροντα των μελών του , κατά την άσκηση της ιατρικής πρακτικής".

Γ. Τέλος , προς υποβοήθηση του έργου σας, επισυνάπτουμε δύο νομικές γνωμοδοτήσεις, που σχετίζονται με τα αίτια των, εντός του τρέχοντος μηνός, κινητοποιήσεων των Βιοπαθολόγων , Πανελλαδικά.

Σε απάντηση των ως άνω ζητημάτων – ερωτημάτων, παρακαλώ να δεχθείτε τα ακόλουθα:

- (1) Σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 292 του ν. 4512/2018 (ΦΕΚ Α5) «1. Σκοπός των Ιατρικών Συλλόγων είναι η μέριμνα για τη διατήρηση του ιατρικού σώματος ικανού από επιστημονικής και ηθικής απόψεως να εξυπηρετεί με προθυμία και αυταπάρνηση τη δημόσια υγεία και τους ασθενείς καθώς και η εναρμόνιση των αντικρουόμενων συμφερόντων μεταξύ των μελών τους και όλα αυτά προς το γενικότερο συμφέρον της κοινωνίας. 2. Οι σκοποί αυτοί επιδιώκονται ιδιαίτερα μέσω: α) Της εποπτείας της τήρησης των κανόνων της ιατρικής δεοντολογίας και της προαγωγής των ηθικών και δεοντολογικών κανόνων του ιατρικού επαγγέλματος στην περιφέρειά τους.β) Της προβολής θέσεων και απόψεων επί ζητημάτων που αφορούν στη δημόσια υγεία, το περιβάλλον, την εκπαίδευση, τη συνεχιζόμενη ιατρική εκπαίδευση, την επαγγελματική κατάρτιση των ιατρών και την ιατρική δεοντολογία στην περιοχή της ευθύνης τους. γ) Της παρακολούθησης της ποιότητας παροχής περίθαλψης σε επίπεδο πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας ή τριτοβάθμιας φροντίδας υγείας στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα στην περιφέρειά τους. δ) Της μελέτης υγειονομικών θεμάτων και οργάνωσης επιστημονικών ιατρικών συνεδρίων με επιτροπές εμπειρογνώμωνων, καθώς και της υποβολής

προτάσεων, εισηγήσεων και γνωμών που αφορούν στην αποτελεσματικότητα ή τη βελτίωση των μέτρων αυτών και της υγειονομικής εν γένει νομοθεσίας.ε) Της έκδοσης περιοδικού δελτίου και διατήρησης διαδικτυακών ιστοσελίδων και ιστοτόπων με επιστημονικό ή συνδικαλιστικό περιεχόμενο προς πληρέστερη επιστημονική και επαγγελματική ενημέρωση των ιατρών και επικοινωνία με τους άλλους Συλλόγους και τον Π.Ι.Σ. στ) Της εκπροσώπησης των ιατρών προς προάσπιση των εννόμων συμφερόντων τους ενώπιον των πολιτικών, ποινικών και διοικητικών δικαστηρίων και κάθε αρχής της χώρας και της αλλοδαπής. ζ) Της σύναψης συμβάσεων, για λογαριασμό μελών τους συλλογικά, με την Πολιτεία και με οργανισμούς ή άλλα νομικά πρόσωπα, έναντι των οποίων υπάρχει δέσμευση ενός ή περισσότερων ιατρών περί παροχής ιατρικών υπηρεσιών. η) Της μέριμνας για την αρτιότερη επιστημονική μόρφωση των ιατρών. θ) Της περιφρούρησης της αξιοπρέπειας των μελών αυτών και της άσκησης πειθαρχικής εξουσίας επί εκείνων που συμπεριφέρονται τυχόν μη σύννομα. ι) Της δημιουργίας κοινού συναδελφικού πνεύματος και ομαλών σχέσεων μεταξύ των ιατρών, με σκοπό την εξυπηρέτηση των ασθενών και της δημόσιας υγείας. 3. Οι αποφάσεις των Ιατρικών Συλλόγων είναι υποχρεωτικές για τα μέλη τους, κάθε δε παράβαση αυτών αποτελεί πειθαρχικό παράπτωμα. 4. Οι φορείς και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου που προτίθενται να πραγματοποιήσουν συνέδρια ή εκδηλώσεις ιατρικού ενδιαφέροντος ενημερώνουν, πριν την οποιαδήποτε αναγγελία της πραγματοποίησής τους, τον οικείο Ιατρικό Σύλλογο. 5. Οι Ιατρικοί Σύλλογοι συνεργάζονται με τους αρμόδιους φορείς για το σχεδιασμό της κάλυψης των υγειονομικών αναγκών της περιφέρειάς τους.» Δεν προβλέπεται ούτε στο νόμο, ούτε σε άλλη κανονιστική διάταξη η κατ' ελάχιστον βασική ποσόστωση εξουσιοδοτήσεων των μελών του ΙΣΑ, προκειμένου ο τελευταίος να προβεί συλλογικά σε αναδιαπραγμάτευση των προσωπικών συμβάσεων των Βιοπαθολόγων μελών του με τον ΕΟΠΥΥ. Επιπλέον ο ΙΣ δεν συνιστά αμιγώς συνδικαλιστικό φορέα και συνεπώς δεν μπορεί να κηρύξει απεργία. Μπορεί ασφαλώς να επιχειρήσει και να επιδιώξει καλύτερους όρους σύμβασης με τον ΕΟΠΥΥ.

- (2) Οι ΙΣ όπως παγίως έχει νομολογηθεί (πρβλ ΣτΕ Ολομ. 1064/1964 και ΣτΕ 2791/1988) είναι νπδδ διφυούς χαρακτήρα και δύνανται να λαμβάνουν αποφάσεις τόσο για την ορθή άσκηση της ιατρικής όσο και για την προάσπιση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των μελών του. Οι πρώτες είναι δεσμευτικές και υποχρεωτικές για τα μέλη τους, όχι όμως οι δεύτερες, με δεδομένο ότι οι ιατροί ή οδοντίατροι είναι ελεύθεροι επαγγελματίες (5Σ). Ειδικότερα το ΣτΕ δέχεται ότι : «οι Ιατρικοί Σύλλογοι, αναγορευόμενοι από τον νόμο σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου (άρθρο 2 παρ. 2 του από 11.10/7.11.1957 β.δ/τος, βλ. κατωτέρω) και αποτελούντες μορφή της καθ' ύλην αυτοδιοίκησης, δύνανται, κατ' ενάσκηση της παρεχόμενης σε αυτούς προς εκτέλεση των σκοπών τους δημόσιας εξουσίας, να λαμβάνουν αποφάσεις οι οποίες, εφόσον ανάγονται στην ορθή άσκηση του ιατρικού επαγγέλματος από δεοντολογική άποψη εκ μέρους των ιατρών-μελών τους και είναι δεσμευτικές για τα μέλη τους, θεωρούνται διοικητικές πράξεις. Αντιθέτως, αποφάσεις των εν λόγω συλλόγων που λαμβάνονται για την ομαδική επιδίωξη καθαρώς επαγγελματικών συμφερόντων των μελών τους δεν έχουν τον χαρακτήρα εκτελεστών διοικητικών πράξεων, καθόσον κείνται εκτός των πλαισίων του γενικού συμφέροντος σκοπού τον οποίο τους αναθέτει η Πολιτεία δια της αναγωγής τους σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου (βλ. ΣτΕ 1064/1964).»

(3) Η σύμβαση των ιατρών με τον ΕΟΠΥΥ δεν ιδρύει κατά την άποψή μου σχέση εργασίας, ώστε να μπορεί να γίνει λόγος για επίσχεση εργασίας. Πρόκειται για διοικητική σύμβαση και σε αυτή ρητά αναφέρεται ότι η παράβαση των όρων συνιστά λόγο καταγγελίας για τα μέρη.

Με βάση όλα τα παραπάνω έχω τη γνώμη ότι ανεξαρτήτως αριθμού εξουσιοδοτήσεων, ο ΙΣΑ μπορεί να επιχειρήσει στο πλαίσιο των σκοπών του διαπραγμάτευση με τον ΕΟΠΥΥ είτε για αύξηση της ιατρικής αμοιβής ή για τα θέματα του clawback, ή άλλα συναφή ζητήματα.

Οποιαδήποτε όμως αποχή από τις υποχρεώσεις του αντισυμβαλλομένου με τον ΕΟΠΥΥ ιατρού ή αναστολή εξυπηρέτησης των ασφαλισμένων του ΕΟΠΥΥ ή επίσχεση εργασίας θα συνιστά ευθεία παράβαση των όρων της ατομικής σύμβασής του, με άμεσο κίνδυνο την εκ μέρους του ΕΟΠΥΥ καταγγελία της σύμβασης.

Για τη Νομική Υπηρεσία

Ε. Παπαευαγγέλου



Elena Papaevangelou <eleni.papaevangelou@gmail.com>

Fwd: Ευγενική Υπενθύμιση: Ερωτήματα της ΠΕΕΒΙ προς την νομική υπηρεσία του ΙΣΑ.

1 message

ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ <iatrikossa@gmail.com>

Thu, Oct 12, 2023 at 2:50 PM

To: Έλενα Παπαευαγγέλου <epapaev@isathens.gr>, ΕΛΕΝΗ ΠΑΪΖΗ <paizi@isathens.gr>

----- Forwarded message -----

Από: Πανελλήνια Ένωση Βιοπαθολόγων <peebi123@gmail.com>

Date: Πέμ 12 Οκτ 2023 στις 2:31 μ.μ.

Subject: Ευγενική Υπενθύμιση: Ερωτήματα της ΠΕΕΒΙ προς την νομική υπηρεσία του ΙΣΑ.

To: ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ <iatrikossa@gmail.com>

Αξιότιμοι,

Σας προωθούμε εκ νέου το ερώτημα της ΠΕΕΒΙ στη νομική Υπηρεσία του ΙΣΑ και αναμένουμε απάντηση σε εύλογο χρονικό διάστημα διότι ήδη έχει παρέλθει ένας μήνας από το πρώτο αίτημά μας .
Αναμένουμε το συντομότερο απάντησή σας.

Με εκτίμηση,

Κατερίνα Γιαννούλη,

Γραμματέας ΠΕΕΒΙ

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΓΙΑΤΡΩΝ ΒΙΟΠΑΘΟΛΟΓΩΝ ΚΥΤΤΑΡΟΛΟΓΩΝ
ΠΑΘΟΛΟΓΟΑΝΑΤΟΜΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 56
ΑΘΗΝΑ 10678 τηλ. & fax 210 3304298**

Προς

Την Νομική Υπηρεσία του Ι.Σ.Α.

Αθήνα 13/09/2023

Διαβίβαση ερωτημάτων της ΠΕΕΒΙ προς την νομική υπηρεσία του ΙΣΑ.

Αξιότιμοι,

Με ομόφωνη απόφαση του προσφάτου διευρυμένου ΔΣ της ΠΕΕΒΙ , παρακαλούμε όπως το συντομότερο , λόγω επικείμενων κινητοποιήσεων των μελών μας, μας απαντήσετε στα παρακάτω:

Α. Ποιά είναι η κατ' ελάχιστον βασική ποσόστωση αποστολής εξουσιοδοτήσεων των μελών του ΙΣΑ, προκειμένου ο τελευταίος να προβεί συλλογικά σε αναδιαπραγμάτευση των προσωπικών συμβάσεων των Βιοπαθολόγων μελών του με τον ΕΟΠΥΥ.

Β. Υπενθυμίζεται , όπως είναι καταγεγραμμένα και στα πρακτικά των σχετικών συσκέψεων του ΙΣΑ, πως με προτροπή του Προέδρου κ. Πατούλη έχουν πολλαπλώς ζητηθεί οι εξουσιοδοτήσεις των Βιοπαθολόγων μελών του , για τον ως άνω σκοπό, με βάση το καταστατικό του ΙΣΑ, (όπως και μέχρι σήμερα ισχύει) που διακριτά αναφέρει , πως " ο Σύλλογος έχει υποχρέωση να διασφαλίζει τα οικονομικά και λοιπά νόμιμα συμφέροντα των μελών του , κατά την άσκηση της ιατρικής πρακτικής ".

Γ. Τέλος , προς υποβοήθηση του έργου σας, επισυνάπτουμε δύο νομικές γνωμοδοτήσεις, που σχετίζονται με τα αίτια των, εντός του τρέχοντος μηνός, κινητοποιήσεων των Βιοπαθολόγων , Πανελλαδικά.

Με εκτίμηση

Ο Πρόεδρος

Ο Αντιπρόεδρος

12/10/23, 3:06 μ.μ.

Gmail - Fwd: Ευγενική Υπενθύμιση: Ερωτήματα της ΠΕΕΒΙ προς την νομική υπηρεσία του ΙΣΑ.

Ι. Κλεινάκης
Βιοπαθολόγος

Α. Πλακιώτης
Βιοπαθολόγος